

Оглавление

Коммерсантъ (kommersant.ru), Москва, 22 сентября 2020 0:42, Будущие пенсионеры зачастили в суд.....	1
Кр.ru, Москва, 21 сентября 2020 16:00, Стариковская треть: средние пенсии сильно упали по отношению к средним зарплатам.....	3
ИА Финмаркет (finmarket.ru), Москва, 22 сентября 2020 14:17, ЦБ поддерживает разнообразие пенсионных продуктов, но они должны быть одинаково выстроены с точки зрения мотивации и ограничений	4
РИА Новости, Москва, 23 сентября 2020 11:50, В Госдуме не поддержали возврат индексаций пенсий работающим пенсионерам	5
ТАСС, Москва, 23 сентября 2020 16:08, Госдума утвердила отчет об исполнении бюджета ПФР за 2019 год.....	6
НПФ Сбербанк (npsfberbanka.ru), Москва, 23 сентября 2020 10:00, Работа.ру и НПФ Сбербанка: 40% россиян считает необходимым копить на будущее.....	7
Ассоциация негосударственных пенсионных фондов (all-pf.com), Москва, 23 сентября 2020 11:13, ЦБ хочет видеть дополнительную защиту для клиентов ИИС-3	8
РИА Новости, Москва, 23 сентября 2020 16:11, Минфин объяснил, почему не индексируются пенсии работающим пенсионерам.....	9
Российская газета, Москва, 25 сентября 2020 6:00, Сломанные копии	9
Коммерсантъ, Москва, 24 сентября 2020 06:00, Настройка бедности	10
Коммерсантъ, Москва, 25 сентября 2020 6:00, Зарплатам уточнят снижение	12
Парламентская газета, Москва, 25 сентября 2020 6:00, Отказной маткапитал вернут за полгода	13
Национальная Служба Новостей (nspn.fm), Москва, 24 сентября 2020 12:26, В Совфеде назвали срок индексации пенсий в России.....	14
РИА Новости. 25.09.2020 12:11, Москва. Средняя максимальная ставка по вкладам топ-10 банков РФ вновь обновила минимум - 4,4%.....	15

Коммерсантъ (kommersant.ru), Москва, 22 сентября 2020 0:42, Будущие пенсионеры зачастили в суд

Автор: Усов Илья

Граждане возвращают все больше неправомерно переведенных средств

Объем возвращенных по решению суда в ПФР средств пенсионных накоплений, ранее неправомерно переведенных в отдельные НПФ, стремительно увеличивается и будет расти дальше. Впрочем, по сравнению с общим объемом нарушенных прав граждан он невелик, в том числе из-за сложной судебной процедуры. Решить проблему могло бы подключение к таким вопросам финомбудсмена. Но несмотря на то, что НПФ попадают в зону его ответственности в 2021 году, законодательно такая возможность пока не предусмотрена.

В прошлом году по решению суда в ПФР возвращено 53,5 млн руб., неправомерно переведенных в НПФ, следует из доклада Счетной палаты (СП) (.pdf). Годом ранее речь шла всего о 5,2 млн руб. Лидерами по возвращенным средствам стали НПФ "Эволюция"

(бывший "Нефтегарант", в который вошел НПФ "Согласие ОПС", 25,7 млн руб.) и "Будущее" (20,9 млн руб.). Возвращенные суммы из фондов "Открытие", "Сафмар", "Газфонд Пенсионные накопления", "Оборонно-промышленный фонд", "ВТБ Пенсионный фонд" и "Аквилон" были в десятки раз меньше. Всего за три года в ПФР возвращено 65 млн руб. от более 300 человек, свидетельствуют данные СП.

Проблема неправомерных переводов стала объектом внимания правоохранительных органов в прошлом году. Летом 2019 года в фондах прошли связанные с этим проверки по поручению Генпрокуратуры (см. "Ъ" от 28 августа 2019 года). Исходя из известных фактов, могли пострадать сотни тысяч человек (см. "Ъ" от 13 августа и 13 сентября 2019 года). За предыдущие три года 91% из неправомерных переводов, успешно оспоренных по суду, сопровождался потерей инвестдохода застрахованных лиц за один - четыре года.

"При массовых переходах в 2014-2017 годах невозможно было полностью исключить злоупотребления со стороны части агентов фондов даже при условии самых жестких процедур верификации со стороны НПФ", - утверждают в одном из фондов, в котором наблюдался относительно высокий уровень возвращенных средств в ПФР по суду.

Малый объем оспоренных переводов эксперты объясняют тем, что процедура восстановления прав застрахованных лиц через суд обременительна и трудозатратна и лишь "единицы доходят до конца судебного пути" (см. "Ъ" от 27 января).

Так, с жалобами на неправомерный перевод в 2019 году только в ЦБ обратились почти 2 тыс. человек, а в ПФР за первое полугодие того же года на переходную кампанию пожаловались 1,6 тыс. граждан (см. "Ъ" от 12 августа 2019 года).

Резкое увеличение положительно решенных дел может объясняться приближением сроков выплат по пенсионным накоплениям, а также облегчением получения информации о том фонде, где гражданин формирует пенсионные накопления. "Проблема станет особенно актуальной с началом массовых выплат гражданам накопительных пенсий с 2022 года", - считает президент **НАПФ Константин Угрюмов**, добавляя, что ассоциация будет поддерживать поправки к законодательству, которые максимально упростят гражданам восстановление прав.

В отраслевых СРО - **НАПФ** и **АНПФ** - считают важным включение НПФ в сферу полномочий финансового омбудсмена со следующего года. Как отмечает глава **АНПФ Сергей Беляков**, "необходимо выработать четкую и понятную для всех участников процедуру обжалования неправомерно переведенных пенсионных средств". Ранее главный финуполномоченный Юрий Воронин "в принципиальном плане" выражал готовность решать подобные вопросы "с точки зрения восстановления общественной справедливости и серьезного общественного резонанса" при решении формальных вопросов (см. "Ъ" от 3 февраля). В этот раз он не ответил на запрос "Ъ".

В СП и Минфине адресовали вопросы, касающиеся "мер по урегулированию проблемных вопросов, связанных с незаконными переводами пенсионных накоплений", в ЦБ. "Упрощение процедуры может привести к обратной ситуации - когда фонды будут массово возвращать гражданам средства, переведенные на законных основаниях", - опасаются в одном из НПФ. В "ВТБ Пенсионном фонде" указали, что описанные СП случаи имели место до 2020 года и "составляют крайне незначительную долю от всего объема заключенных договоров по ОПС", а также согласились с коллегами о необходимости сохранения судебной процедуры восстановления прав застрахованных лиц.

<https://www.kommersant.ru/doc/4501256>

Кр.гу, Москва, 21 сентября 2020 16:00, Стариковская треть: средние пенсии сильно упали по отношению к средним зарплатам

Автор: Беляков Евгений

Счетная палата наглядно показала, почему работать выгодно до последнего. Аудиторы Счетной палаты изучили отчетность ПФР. Целью проверки было оценить исполнение бюджета за прошлый год. Очевидных нарушений проверяющие не обнаружили. Но при этом вскрылась интересная статистика. В частности, о том, какие пенсии в реальности получают россияне и могут ли они заместить потерянный доход.

Счетная палата увидела, что в прошлом году ПФР назначил в полтора раза меньше страховых пенсий по старости. В результате число пенсионеров в стране сократилось на 339 тысяч человек. Это легко объяснимо и связано с тем, что началось постепенное повышение пенсионного возраста. А вот снижение коэффициента замещения (то есть соотношение средней пенсии к среднему заработку в стране) объяснить сложнее.

- Начиная с 2015 года до минимального значения сократился коэффициент замещения трудовой пенсии по старости. За 2019 год он составил 29,6% утраченного заработка при плановом значении в 40%, - привели цифры в Счетной палате (подробнее - см. графику).

Напомним, это утвержденный во всем мире параметр. Россия несколько лет назад подписала конвенцию Международной организации труда. И в ней указано, что средняя пенсия должна быть не меньше 40% от средней зарплаты. Несмотря на ежегодное повышение пенсий, этот коэффициент продолжает снижаться.

Как росла номинальная пенсия и снижалась относительная

Год	Средний размер назначаемых пенсий (руб.)	Средняя зарплата (руб.)	Коэффициент замещения (в %)
2015	11 986	34 030	35,2
2016	12 391	36 709	33,8
2017	12 887	39 163	32,9
2018	13 360	43 724	30,6
2019	14 163	47 867	29,6

По данным Росстата и Минэкономразвития. Расчеты Счетной палаты.

Объяснений такому парадоксу может быть несколько. Во-первых, в последние годы в России резко росли зарплаты. Причем так, что большинство россиян этого даже не успели заметить. К примеру, в прошлом году средний доход работника в стране составлял 48 тысяч рублей. По оптимистичной версии такая крупная сумма получилась из-за того, что больше организаций вышли из тени и стали работать вбелую. По пессимистичной - растут зарплаты только у начальства, а вместе с ними и средняя температура по больнице.

Во-вторых, в Пенсионном фонде обычно считают не средний размер назначенных в прошлом году пенсий, а среднюю сумму, которую получают все неработающие пенсионеры (вне зависимости от того, когда они вышли на пенсию). И она немного больше. Так, в 2019 году она составила 15,5%. Правда, даже при таком расчете на искомые 40% выйти не получается.

- Сейчас основным документом в этой сфере является Стратегия долгосрочного развития пенсионной системы до 2030 года. При этом из 4 показателей ожидаемых результатов ее

Филиал «Образование и наука»

реализации измеримы только два: коэффициент замещения и обеспечение среднего размера пенсии по старости на уровне прожиточного минимума пенсионера, - говорится в сообщении Счетной палаты. - Остальные два (достижение приемлемого уровня пенсий для среднего класса за счет участия в корпоративных и частных пенсионных системах и достижение максимально возможной сбалансированности пенсионной системы) - декларативные и применить их невозможно.

Напомним, в правительстве поставили цель, чтобы средняя пенсия в стране к 2020 году составляла не меньше 20 тысяч рублей в месяц. К этому показателю мы постепенно приближаемся. Пенсии растут опережающими темпами. Если сравнивать с уровнем официальной инфляции, пенсии увеличиваются в полтора раза быстрее, чем ценники в магазинах. В теории это должно сделать пенсионеров чуточку богаче. Чтобы на получаемые от государства деньги они могли купить больше продуктов.

Счетная палата увидела, что в прошлом году ПФР назначил в полтора раза меньше страховых пенсий по старости

По данным Росстата и Минэкономразвития. Расчеты Счетной палаты.

Евгений БЕЛЯКОВ

<https://www.kp.ru/daily/217185/4290999/>

ИА Финмаркет (finmarket.ru), Москва, 22 сентября 2020 14:17, ЦБ поддерживает разнообразие пенсионных продуктов, но они должны быть одинаково выстроены с точки зрения мотивации и ограничений

22 сентября. FINMARKET.RU - Банк России поддерживает идею разнообразия инструментов долгосрочных инвестиций и пенсионных продуктов, в том числе и индивидуального инвестиционного счета (ИИС) третьего типа, но необходимо, чтобы они были одинаково выстроены с точки зрения мотивации и ограничений, считает зампред ЦБ РФ Владимир Чистюхин.

"Действительно, и со стороны участников рынка возникает вопрос о развитии ИИС-3, и в ЦБ РФ ведется эта дискуссия. Если упростить, то речь идет о некоем альтернативном инструменте создания пенсионных денег, создания квазипенсионной системы, долгосрочных инвестиций", - сказал он в ходе онлайн-конференции НАУФОР "Актуальные вопросы регулирования деятельности брокеров и управляющих компаний".

Национальная ассоциация участников фондового рынка в июле представила свою версию концепции ИИС третьего типа для долгосрочных инвестиций. Согласно концепции, ИИС-3 должен быть счетом доверительного управления, который можно открывать у управляющей компании, однако брокеры также могут принять участие в развитии этого инструмента. Это будет добровольная схема: пополнять ИИС могут как работодатель, так и сам гражданин. Однако средства нельзя будет снять до достижения пенсионного возраста. По достижении этого срока будет выплачиваться накопленная сумма, при этом клиент сможет приобрести аннуитет. Открытие ИИС третьего типа не должно исключать возможности открытия ИИС первого или второго типа. Пока обсуждается два варианта налогового режима для этого вида ИИС. Первый вариант вычета - отдельный инвестиционный вычет, который должен быть не менее 400 тыс. рублей ежегодно. Также предполагается освобождение от налога до снятия средств со счета, а в случае приобретения аннуитета - гражданин освобождается от налога при выплатах. Второй вариант вычета - это отдельный социальный или пенсионный вычет, который предполагает освобождение от подоходного налога в объеме 6% от заработной платы.

Комментируя предложения НАУФОР, Чистюхин отметил, что "огромным импульсом является некая альтернатива инструментов, но нужно, чтобы они были выстроены с точки зрения мотивации и ограничения одинаковы".

"По поводу ИИС-3: я готов и уверен, мои коллеги готовы дискутировать о теме снижения каких-то обременений для **НПФ**, но одновременно с этим нужно понимать, что если мы хотим сказать гражданам "вот вам псевдопенсионный продукт и вкладывайтесь туда" и создадим высокий уровень стимулов, то должны создать и гарантии непотерь или быстрой компенсации потерь", - заявил он во вторник, отметив, что при этом поддерживает идею о том, что "чем больше разных пенсионных инструментов, тем нам лучше".

"Там есть много более мелких развилки, но базовая развилка, которая сегодня перед нами стоит, это развилка того, какое влияние это окажет на рынок пенсионных накоплений и рынок негосударственного пенсионного обеспечения (НПО). Мы должны понимать, что сегодня рынок, на котором функционируют НПФы, он очень серьезно урегулирован с точки зрения защиты прав застрахованных лиц, участников НПО. Там есть тема инвестдекларации, там есть тема вступления в систему гарантирования, там есть тема фидуциарной ответственности, там есть тема налоговых льгот, там готовится тема санации. Это целый комплекс мер, которые направлены на то, чтобы создать либо стимулы для физических лиц, чтобы они входили в систему, либо антистимулы для **НПФ**, чтобы они вели себя недобросовестно", - пояснил он.

"Если мы базово скажем, что у нас есть какой-то инструмент, например, ИИС-3, куда можно вкладывать деньги и можно накапливать, но инвестировать можно куда хочешь и нет фидуциарной ответственности, и плюс к этому ты получаешь налоговые льготы больше, чем есть у пенсионной системы, - я не уверен, что это fair (честно) с точки зрения двух этих моделей", - добавил зампред ЦБ РФ.

"Нам надо обсудить вопрос, на каких условиях этот стимул должен быть создан. Должны ли мы делать меньше стимулов, как минимум, налоговых, но большие возможности инвестирования даже при длинном горизонте по сравнению с пенсионной системой. Либо мы говорим, что это, как минимум, то же самое налоговое стимулирование, но тогда подкручиваются все механизмы, о которых я говорил - фидуциарная ответственность, ограниченные инвестпортфели и т.д.", - добавил он.

"Это те вопросы, по которым дискуссия еще не прошла ни в ЦБ РФ, ни с участниками рынка. Поэтому ее нужно серьезно обсудить. Потому что просто так разрушать существующую индустрию и для чего - не совсем понятно", - заключил Чистюхин.

"Это не вопрос индустрии **НПФ**, это вопрос пенсионного продукта. И с нашей точки зрения, это не только экономики и финансов, это история социального фактора. Мы, наверное, должны констатировать, что на сегодняшний день привычка к патернализму выше, чем на ряде других рынков", - сказал он.

<http://www.finmarket.ru/currency/news/5318043>

РИА Новости, Москва, 23 сентября 2020 11:50, В Госдуме не поддержали возврат индексаций пенсий работающим пенсионерам

Комитет Госдумы по труду и соцполитике рекомендовал нижней палате парламента отклонить несколько законопроектов, предлагающих вернуть индексацию пенсий работающим пенсионерам. Соответствующее решение было принято на заседании комитета в среду.

Схожие инициативы были внесены в Госдуму парламентариями от ЛДПР, "Справедливой России" и сенатором Василием Иконниковым (КПРФ).

Филиал «Образование и наука»

Законопроектами предлагается отменить норму действующего законодательства, согласно которой индексация пенсий работающим пенсионерам не производится. Правительство инициативы не поддержало.

<https://ria.ru/20200923/gosduma-1577643163.html>

ТАСС, Москва, 23 сентября 2020 16:08, Госдума утвердила отчет об исполнении бюджета ПФР за 2019 год

Общий объем доходов бюджета фонда составил 8,649 трлн рублей

Госдума утвердила отчет об исполнении бюджета Пенсионного фонда России (ПФР) за 2019 год.

Общий объем доходов бюджета фонда на 2019 год составил 8,649 трлн рублей, из них 8,605 трлн рублей в части, не связанной с формированием средств для финансирования накопительной пенсии. Общий объем расходов составил 8,708 трлн рублей, из них 8,634 трлн рублей в части, не связанной с формированием средств для финансирования накопительной пенсии.

Бюджет фонда за 2019 год исполнен по доходам в сумме 8781 млрд рублей (8,1% к ВВП), или 101,0% от прогнозируемых объемов, из них в части, не связанной с формированием средств для финансирования накопительной пенсии, - 8720,2 млрд рублей, или 101,3% прогнозных поступлений. Исполнение бюджета фонда по расходам за 2019 год составило 8627,1 млрд рублей (8,0% к ВВП), или 99,0% к уточненной сводной росписи, из них в части, не связанной с формированием средств для финансирования накопительной пенсии, - 8564,3 млрд рублей, или 99,2%. Сумма межбюджетных трансфертов, полученных из федерального бюджета, составила 3,308 трлн рублей. Межбюджетные трансферты из бюджетов субъектов Российской Федерации поступили в сумме 3,3 млрд рублей.

Общий объем профицита бюджета фонда за 2019 год составил 153,9 млрд рублей.

Доходы от инвестирования средств пенсионных накоплений, перечисленные управляющими компаниями в соответствии с законодательством РФ, составили 33,914 млрд рублей.

Объем средств пенсионных накоплений на 1 января 2020 года достиг 1,098 трлн рублей, в том числе 915,7 млрд рублей - средства пенсионных накоплений, переданные в доверительное управление управляющим компаниям (с учетом возврата), из них в текущем году передано 13,5 млрд рублей, возвращено из управляющих компаний 49,8 млрд рублей.

Об индексации пенсий

С 1 января 2019 года стоимость одного пенсионного коэффициента была увеличена на коэффициент, равный 1,0705, и установлена в размере 87,24 рубля. В связи с увеличением стоимости одного пенсионного коэффициента проведена корректировка размера страховых пенсий неработающих пенсионеров.

Расходы на индексацию страховых пенсий неработающим пенсионерам составили 372,3 млрд рублей. С 1 апреля 2019 года осуществлена индексация на 2,0% (исходя из темпов роста прожиточного минимума пенсионера в РФ за 2018 год) пенсий по государственному пенсионному обеспечению, в том числе социальных пенсий и других выплат, размер увеличения которых зависит от роста социальных пенсий. Расходы на их индексацию составили 6,9 млрд рублей. Всего за 2019 год на индексацию (увеличение) пенсий было направлено 379,2 млрд рублей.

Рост страховых пенсий за 2019 год составил 6,4% к уровню 2018 года.

<https://tass.ru/ekonomika/9532179>

НПФ Сбербанк (npfsberbanka.ru), Москва, 23 сентября 2020 10:00, Работа.ру и НПФ Сбербанка: 40% россиян считает необходимым копить на будущее

40% жителей России уверены в необходимости долгосрочных накоплений на будущее, в том числе на пенсию. Каждый пятый респондент откладывает деньги в сбережения с зарплаты, выяснили сервис Работа.ру и **НПФ Сбербанка**. В исследовании приняли участие более 4000 человек из всех регионов страны.

40% жителей России уверены в необходимости долгосрочных накоплений на будущее, в том числе на пенсию. Каждый пятый респондент откладывает деньги в сбережения с зарплаты, выяснили сервис Работа.ру и **НПФ Сбербанка**. В исследовании приняли участие более 4000 человек из всех регионов страны.

Для четверти жителей России регулярно откладывать деньги с каждой зарплаты уже вошло в привычку. 13% респондентов делают накопления несколько раз в год, когда получают премии на работе. Столько же участников исследования ответили, что копят только на конкретную цель, например, на отпуск или крупную покупку. Однако 54% опрошенных деньги пока не откладывают.

Каждый шестой респондент, у которого есть накопления, указал, что откладывает до 5% от своего дохода. Каждый пятый (19%) - от 5 до 10% зарплаты. 8% участников исследования указали, что в сбережения направляют 10-20% дохода. Столько же респондентов сберегают более 20%.

Исследование показало, что контролировать свои расходы россияне пока умеют не так хорошо, как делать сбережения. 43% опрошенных рассказали, что контролируют свои траты от случая к случаю, так как им не удается делать это регулярно. 17% следят за личными финансами постоянно и используют для этого специальные приложения или записи, а 15% собирают чеки с покупок и подводят баланс в конце месяца. При этом четверть участников исследования отметили, что никак не контролируют расходы.

Около половины респондентов (47%) признались, что планируют свой бюджет не более, чем на месяц вперед. Еще 14% опрошенных планируют свои доходы и расходы на ближайшие 1-3 месяца. 4% могут строить финансовые планы на полгода вперед, и столько же - на год. Около трети (31%) жителей России отметили, что вовсе не планируют свой бюджет.

За последние полгода 7% россиян стали откладывать деньги в сбережения больше и регулярнее. Каждый седьмой житель России теперь копит не то только на крупные покупки, но и на непредвиденные обстоятельства и на будущее в целом. При этом, больше трети респондентов (36%) признались, что за последние полгода стали откладывать меньше, а у 43% участников исследования отношение к сбережениям не изменилось.

40% жителей России считают, что необходимо делать долгосрочные накопления на свое будущее, в том числе и пенсию. Около четверти опрошенных (23%) полагают, что копить нужно на образование своих детей. 21% респондентов ответили, что сбережения необходимы на покупку недвижимости. Половина участников опроса (52%) уверена, что откладывать необходимо на случай непредвиденных обстоятельств, и только 14% не считают нужным делать долгосрочные накопления.

Владимир Корицкий, коммерческий директор сервиса Работа.ру:

"В этом году кардинально изменилось отношение жителей России к значимости откладывания средств. Мы видим, что количество людей, которые не готовы делать

долгосрочные накопления, минимально. Также жители России стали обращать больше внимания на подработки и монетизацию всех своих навыков - практически для всех это стало главным инструментом для выхода из текущего коронакризиса и защиты от других потрясений".

Александр Зарецкий, генеральный директор **НПФ Сбербанка**:

"Наше исследование показало, что россияне хорошо понимают, насколько важно копить на будущее. Например, для того, чтобы после выхода на пенсию сохранить доход на уровне 80-100% от зарплаты и тем самым обеспечить себе комфортный уровень жизни, достаточно с 25-30 лет откладывать по 2-4% в месяц на индивидуальный пенсионный план (ИПП). Этот удобный инструмент для накоплений, который не требует больших затрат, предполагает индивидуальный график взносов и возможность воспользоваться сбережениями досрочно при необходимости".

<https://npfsberbanka.ru/news/38206/>

Ассоциация негосударственных пенсионных фондов (all-pf.com), Москва, 23 сентября 2020 11:13, ЦБ хочет видеть дополнительную защиту для клиентов ИИС-3

ЦБ выступает против индивидуальных инвестиционных счетов (ИИС) третьего типа в качестве "альтернативного инструмента создания пенсионных денег, создания квазипенсионной системы", "псевдопенсионного продукта" с высоким уровнем стимулов без определенного уровня ограничений, которые уже существуют для негосударственных пенсионных фондов (**НПФ**). Участники рынка предлагают создать ИИС третьего типа как некий аналог долгосрочных накоплений со сроком инвестирования не менее десяти лет, налоговым вычетом и освобождением от НДФЛ доходов при снятии средств в конце срока.

"Мы должны понимать, что сегодня рынок, на котором функционируют **НПФ**, очень серьезно урегулирован с точки зрения защиты прав застрахованных лиц, участников НПО (добровольных пенсионных программ. - "Б"), - заявил сегодня заместитель председателя Банка России Владимир Чистюхин на онлайн-конференции НАУФОР "Актуальные вопросы регулирования деятельности брокеров и управляющих компаний" (цитаты по "Интерфаксу"). По его словам, для частных фондов существуют ограниченная инвестдекларация, требование по вступлению в систему гарантирования, фидуциарная ответственность. Таким образом, есть целый набор "антистимулов", которые страхуют клиентов от недобросовестного поведения **НПФ**. "Если мы базово скажем, что у нас есть какой-то инструмент, например ИИС третьего типа, куда можно вкладывать деньги и можно накапливать, но инвестировать можно куда хочешь, и нет фидуциарной ответственности, и плюс к этому ты получаешь налоговые льготы больше, чем есть у пенсионной системы, я не уверен, что это fair с точки зрения двух этих моделей", - отметил господин Чистюхин.

В первой половине сентября президент НАУФОР Алексей Тимофеев говорил, что на встрече с представителями профучастников рынка ценных бумаг и управляющих компаний глава ЦБ Эльвира Набиуллина поддержала создание ИИС третьего типа. До этого дискуссия о возможном инструменте долгосрочных накоплений была начата НАУФОР, однако законченной концепции новый инструмент пока не получил.

<http://all-pf.com/press-center/news/tsb-khochet-videt-dopolnitelnuyu-zashchitu-dlya-klientov-iis-3/>

РИА Новости, Москва, 23 сентября 2020 16:11, Минфин объяснил, почему не индексируются пенсии работающим пенсионерам

МОСКВА, 23 сен - РИА Новости. Пенсии работающим пенсионерам в России не индексируются, поскольку они также получают заработную плату, которая растет в целом по экономике, сообщил министр финансов Антон Силуанов.

"Мы с вами действительно говорили, что работающие пенсионеры работают и получают еще и заработную плату, которая индексируется. Мы видим, как растет средняя заработная плата по экономике. Она растет и у пенсионеров тоже, которые работают", - сказал Силуанов, выступая в Госдуме.

Он отметил, что пенсия - это по сути компенсация за тот труд, который был у человека в период трудовой деятельности. "Когда человек работает и находится в пенсионном возрасте, то он имеет возможность получать и доходы со своей работы, и имеет возможность соответственно получать доходы, которые необходимы для его деятельности", - продолжил министр.

По его словам, вопрос с пенсиями в целом урегулирован. "Вопрос обеспеченности пенсионера в период его работы, он, мне кажется, решается, а вопрос выхода пенсионера на пенсию и до индексации, до учета всех тех индексаций, которые должны быть произведены, он тоже решается, мы с вами приняли соответствующие законодательные акты. Поэтому, мне кажется, что в целом мы вопрос пенсий работающих и неработающих пенсионеров урегулировали", - сказал Силуанов.

Комитет Госдумы по труду и соцполитике ранее в среду рекомендовал нижней палате парламента отклонить несколько законопроектов, предлагающих вернуть индексацию пенсий работающим пенсионерам. Схожие инициативы были внесены в Госдуму парламентариями от ЛДПР, "Справедливой России" и сенатором Василием Иконниковым (КПРФ). Законопроектами предлагается отменить норму действующего законодательства, согласно которой индексация пенсий работающим пенсионерам не производится. Правительство инициативы не поддержало.

<https://ria.ru/20200923/pensii-1577665106.html>

Российская газета, Москва, 25 сентября 2020 6:00, Сломанные копии

Автор: Манукиян Елена

Направить маткапитал на обучение детей стало проще

Семьи с детьми освободят от необходимости предоставлять в Пенсионный фонд России (ПФР) копии договоров об оказании платных образовательных услуг для того, чтобы воспользоваться средствами маткапитала, сообщили в ведомстве. Достаточно будет подать заявление о распоряжении суммой сертификата, что можно сделать удаленно через портал госуслуг.

Сведения о договоре Пенсионный фонд запросит самостоятельно путем обмена информацией с учебными организациями. Соглашение о взаимном сотрудничестве уже достигнуто с рядом образовательных учреждений в 75 регионах страны, преимущественно с вузами. Ежемесячно список заведений будет расти.

В пресс-службе ПФР пояснили, что нововведение в первую очередь направлено на то, чтобы упростить использование маткапитала (ежегодно растет число желающих направить его на оплату обучения детей). В ведомстве напомнили, что потратить маткапитал можно на обучение любого из детей, но при достижении трехлетнего возраста того ребенка, с появлением которого получено право на сертификат. Условие не

распространяется на дошкольное образование: его можно оплатить с помощью средств маткапитала с рождения ребенка.

<https://rg.ru/2020/09/24/napravit-matkapital-na-obuchenie-detej-stalo-proshche.html>

Коммерсантъ, Москва, 24 сентября 2020 06:00, Настройка бедности

Автор: Бутрин Дмитрий

Минтруд предлагает уйти от карточной системы в вопросе прожиточного минимума. Министерство труда и социального развития представило на заседании правительства проект одного из самых значимых изменений в системе соцподдержки - коррекции принципа установления прожиточного минимума и МРОТ. С 2021 года предлагается отказаться от расчета прожиточного минимума (ПМ) как статистической стоимости корзины потребления - и определить его как часть (44,2%) среднедушевого дохода. МРОТ же до 2026 года Минтруд предлагает установить на уровне 42% медианной зарплаты. Переход от "карточной системы" расчета ПМ к общемировому стандарту обойдется в 128,5 млрд руб. дополнительных расходов в 2021 году и 439 млрд руб. в 2025 году - это первые крупные вложения Белого дома в сокращение доходного неравенства, которое при действующей системе расчета ПМ и МРОТ могло только расти.

Как стало известно "Ъ", на вчерашнем заседании правительства был одобрен готовившийся не менее полугода новый подход к установлению прожиточного минимума (ПМ) и минимального размера оплаты труда (МРОТ). Соответствующие поправки в два профильных федеральных закона представил Минтруд.

Действующая модель социального минимума потребления, ПМ, введена федеральным законом №134-ФЗ в 1997 году. РФ, как и большинство постсоветских стран, унаследовала от СССР подход к определению ПМ (а вместе с ним - и бедности), называемый экономистами и социологами "абсолютным": бедными считаются те, кто не имеет доходов для потребления минимальной корзины товаров и услуг. В ЕС и в большинстве стран ОЭСР применяется относительный подход: граница бедности определяется относительно принятого в обществе "стандартного", обычного потребления. Существует третий подход: бедным считается тот, кто субъективно считает себя бедным; в чистом виде он не используется нигде, как дополнительный - в Армении, Казахстане, Белоруссии. В США и Канаде используются "гибриды" первого и второго подходов.

Нынешний состав российской "минимальной потребительской корзины" работает с 1999 года и с 2012 года закреплена в 227-ФЗ, но восходит, по существу, к военной и послевоенной "карточной" системе rationирования потребления в Европе. В минимальной корзине 50% составляет продовольствие (42 наименования продуктов, от 126,5 кг хлеба в год на трудоспособного до 11 кг растительного масла). Стоимость этого набора рассчитывается раз в квартал (из-за чего нередко в третьем квартале ПМ снижается из-за сезонного снижения цен на овощи). В то же время "продовольственная корзина" ПМ имеет мало отношения к понятию "здоровое питание" в определении ВОЗ.

Непродовольственная часть "корзины" ПМ привязана к продовольственной - считается, что минимальное непродовольственное потребление должно стоить 50% продуктовой корзины, услуги - столько же. Наконец, к ПМ добавляются обязательные платежи и сборы. Эта "натуральная" корзина должна пересматриваться раз в пять лет - последний раз это должно было произойти в 2018 году, но из-за существенного увеличения МРОТ и доведения его до уровня ПМ пересмотр был отложен до конца 2020 года. В регионах рассчитываются собственные ПМ по территориальным группам.

Кроме оценки уровня бедности и установления МРОТ, ПМ используется для назначения соцподдержки (выплаты на детей, соц контракты, соцобслуживание) и для расчета региональных и федеральных доплат к пенсии.

Причины, по которым Минтруд предлагает менять методику определения ПМ и МРОТ, прозаичны. Расчеты правительства показали, что только в 13 регионах России (среди них - Краснодар, Волгоград, Иваново) ПМ соответствует федеральной методике. В 11 регионах (Москва, ХМАО и ЯНАО, Мурманск, Карелия) он выше, в 61 регионе - ниже условной федеральной "нормы минимального потребления" на 4,1-36,8%.

Есть и долгосрочная проблема. ПМ в России с 2016 года составляет все меньшую часть медианных доходов населения (уровень, выше которого доходы ровно у половины населения РФ, этот показатель считается справедливее вычисления среднего дохода). И если сохранять "натурально-карточную" систему расчета ПМ, его вес будет снижаться и далее - гарантированный социальным государством минимум в реальности не привязан к росту зарплат в стране, а реальная доля питания в потреблении снижается.

Идея Минтруда и заключается в переходе от "абсолютного" к "относительному" подходу - прожиточный минимум предлагается рассчитывать как долю медианного дохода по стране и на ближайшие пять лет зафиксировать ее на уровне 44,2% (пересматривать показатель предлагается не реже). ПМ для трудоспособного населения предлагается определить как 109% от этого показателя, ПМ для детей - 97%, для пенсионера - 86% (это в среднем выше, чем сейчас). Соответственно, МРОТ, который по закону не может быть меньше ПМ для трудоспособного населения, составит 42% медианной зарплаты в стране (она выше медианного дохода).

Региональные ПМ мгновенно довести до новой нормы не удастся - субъектам РФ предлагается сделать это поэтапно в 2021- 2025 годах, регионам, которые сейчас "завышают" ПМ, можно продолжать это делать. ПМ на 2021 год предлагается установить на уровне второго квартала 2020 года и далее увеличивать по всем группам по правительственной методике.

"В целом переход к относительной линии бедности, устанавливаемой в долях от медианного душевого дохода, - это правильный путь. Такой подход соответствует мировой практике определения порога бедности на основе соотношения с преобладающим стандартом потребления", - отмечает проректор Высшей школы экономики Лилия Овчарова.

"В свое время, в 1990-е, потребительская корзина позиционировалась как временная, кризисная мера. Полагали, что мы через короткое время сможем отказаться от этого подхода и перейти к определению бедности через медианные доходы граждан. Но мы прожили с этой временной мерой почти четверть века, - отмечает глава НИИ труда Дмитрий Платыгин. - Сегодня переход к установлению минимального размера оплаты труда в зависимости от медианного размера заработной платы - общемировой тренд. Социальный смысл установления минимального размера оплаты труда - защита наиболее уязвимых, низкооплачиваемых групп работников. В этом смысле увязка МРОТ с медианной заработной платой, которая растет более быстрыми темпами, чем стоимость потребительской корзины, будет "подтягивать" зарплаты уязвимых категорий работников".

Есть еще один аспект проблемы ПМ, о котором упоминает руководитель Общественной палаты Лидия Михеева. "Россия - страна с исторически большой долей серых зарплат, поэтому расчет от медианной зарплаты может показаться рискованным на первый взгляд. На мой взгляд, риск таких искажений не настолько существенный.

Правительство уже сильно продвинулось в сфере налогового администрирования, налоговая уже видит большую часть доходов, расширен и успешно функционирует налог на профессиональный доход, решающий проблему теневого рынка самозанятых, - со временем этот риск будет снижаться еще больше", - уверена она.

Цена вопроса в ближайшие годы высока для бюджета не будет. В 2021 году она составит для федерального бюджета 48,2 млрд руб. допрасходов, для регионов - 23,4 млрд руб., для внебюджетного сектора - порядка 60 млрд руб. Цифры будут расти к 2025 году, когда федеральный бюджет должен будет найти дополнительные 241,3 млрд руб.

Долгосрочно же эффект от реформы более значим: по существу, это первая структурная мера в социальной политике, которая, привязывая соцвыплаты к стандартным для страны доходам, а МРОТ - к медианной зарплате, будет непосредственно влиять на масштабы социального расслоения (в том числе через использование медианных, а не средних оценок как базы для ПМ). Субъективное ощущение значительной части населения РФ прожиточного минимума и МРОТ как "очень низких" во многом следствие "абсолютного" подхода к оценке бедности и массового занижения ПМ в регионах. В массовой культуре в европейских странах (и в этом смысле РФ - страна европейская) бедность интуитивно оценивается от "нормы", близкой к медиане, тогда как "абсолютный" подход более понятен в странах третьего мира, где бедность - это не несоответствие стандартам "обычной" жизни, а невозможность выживания. В действующей модели лишь завышение МРОТ и ПМ богатыми регионами могло немного противостоять росту доходного расслоения, тогда как предлагаемая новая модель делает ПМ буквальным отражением интуитивно понимаемого "среднего дохода": при реализации концепции Минтруда "бедным" в РФ будет считаться тот, кто может тратить на жизнь меньше двух пятых "среднего", то есть медианного для всей страны, дохода.

Неудивительно, что Минтруд предложил именно эту меру в качестве первого крупного изменения в соцполитике. С одной стороны, ПМ - базовое понятие для любой конструкции "сети безопасности" в любой модели социального государства с XX века, и сохранять ее в архаичном "карточном" виде бессмысленно - такой ПМ просто будет обесцениваться, вызывая рост социального недовольства. С другой стороны, все другие возможные инициативы Белого дома в соцсфере, в том числе адресность соцпомощи, будут так или иначе тормозиться постоянным бюджетным торгом Минфина с регионами вокруг расходов на поддержку наиболее проблемных социальных групп. Наконец, хотя доля бедных в РФ, определяемая по новой методике, сама по себе не изменится, для региональных властей "справедливость" в поддержке таких социальных групп - важный и нефальсифицируемый фактор внутренней стабильности.

<https://www.kommersant.ru/doc/4502584>

Коммерсантъ, Москва, 25 сентября 2020 6:00, Зарплатам уточнят снижение

Автор: Мануйлова Анастасия

Росстат рассчитает их с учетом данных ПФР

В 2021 году Росстат начнет при расчетах показателей зарплат официально опираться на данные Пенсионного фонда. Ведомство экспериментировало с их применением с начала этого года, получив от фонда сведения по рынку труда за 2017-2020 годы, однако в перспективе планирует автоматизировать этот процесс и сделать его рутинным. Переход к более точному определению средней и медианной зарплат, вероятно, сократит их

значения в абсолютных цифрах - сейчас Росстат при их расчете не использует данные по субъектам малого предпринимательства.

В 2021 году Росстат начнет при расчетах показателей зарплат опираться на данные Пенсионного фонда не в формате эксперимента, а постоянно. Об этом свидетельствует объявленный ведомством тендер на сайте zakupki.gov.ru, объектом закупки в нем выступает "выполнение технологических работ по расчету показателей зарплаты на основе объединения административных данных Пенсионного фонда и данных Статистического регистра хозяйствующих субъектов Росстата". Начальная максимальная цена контракта составляет 9 млн руб., ведомство должно получить расчеты к 4 декабря 2020 года.

Подрядчики по госзаказу должны помочь Росстату завершить работу по использованию данных Пенсионного фонда, которую ведомство ведет сначала этого года - о старте такого пилотного проекта в конце 2019 года говорил глава Росстата Павел Малков. Как следует из материалов, подготовленных ведомством к сегодняшнему заседанию общественного совета статведомства, за этот год Росстат получил от Пенсионного фонда данные по рынку труда за 2017-2019 годы и первый квартал 2020 года, что в совокупности составляет около 3 млрд записей. На их основании статистическая служба разработала временную методику экспериментальных расчетов, по проекту которой, в частности, начала определять размеры средней и медианной зарплат. В перспективе с применением данных Пенсионного фонда Росстат также планирует рассчитывать такие показатели, как число работников, рабочих мест и работодателей, национальный фонд оплаты труда, среднюю и медианную зарплату на одно рабочее место, - новые данные позволят сделать их значительно точнее.

Например, сейчас ведомство, как следует из его методологии, при расчете средней и медианной зарплат использует информацию, полученную в результате выборочных обследований организаций, в число которых не попадают субъекты малого предпринимательства. В то же время Пенсионный фонд располагает данными о всех существующих в стране плательщиках страховых взносов, а следовательно, и о зарплатах значительно большего числа людей. На практике "уточнение", в частности, показателей и средней, и медианной зарплат за счет использования большего объема данных приведет к тому, что в абсолютных цифрах они сократятся. Сейчас, напомним, средняя зарплата в РФ составляет 47,8 тыс. руб., а медианная - 34,3 тыс. руб.

Отметим, что перспектива более точного расчета последнего показателя могла выступить основным аргументом в пользу перехода к новой методике определения МРОТ, предложенной вчера Минтрудом, которая предлагает законодательно закрепить минимальную зарплату на уровне 42% именно от медианной. Ожидаемое же снижение показателя в этом случае представляет "политически" удачный момент для реформы - благодаря ему ведомство могло получить возможность не устанавливать еще более низкий размер доли МРОТ, что привело бы к его сокращению на фоне стран ОЭСР почти в два раза.

<https://www.kommersant.ru/doc/4503427>

Парламентская газета, Москва, 25 сентября 2020 6:00, Отказной маткапитал вернут за полгода

Автор: Заверняева Светлана

Материнский капитал не должен лежать мертвым грузом, считают в Правительстве. Если мама сначала направила выплаты на накопительную пенсию, а потом отозвала свое

заявление, она должна в течение шести месяцев после поступления средств на счет ПФР определиться, как использует их в дальнейшем. И только если обладательница капитала не примет такого решения, деньги снова поступят на формирование пенсии. Депутаты поддержали это предложение кабмина и 23 сентября приняли законопроект в первом чтении. По данным Минтруда, далеко не все мамы сразу после рождения ребенка могут сразу определиться, куда вложить маткапитал. Так, в январе 2020 года объем средств, направленных на формирование накопительной пенсии и потом отозванных заявителями, составил 53,5 миллиона рублей. А на 1 июня эта сумма выросла до 55,6 миллиона.

"Многие женщины, когда маткапитал только появился, решили направить его на накопительную пенсию, а потом подумали, что до пенсии еще далеко, а капитал можно использовать сейчас на что-то другое", - пояснила председатель Комитета Госдумы по вопросам семьи, женщин и детей Тамара Плетнева.

Закон дает россиянкам такое право. Но при условии, что пенсия еще не назначена. Разработанный Минтрудом законопроект предлагает давать семьям шесть месяцев после отзыва денег из ПФР на то, чтобы выбрать другие цели их использования. В министерстве исходили из того, что нередко женщина, отзывая средства маткапитала, указывает новую цель, по которой в дальнейшем их не использует. После вступления закона в силу "зависшие" деньги поступят на накопительную пенсию матери.

Полугодовой срок появился с учетом времени на процедуры, предшествующие оформлению документов, пояснили авторы законопроекта. Но и его может оказаться мало. Так, для использования средств на улучшение жилищных условий необходимо подобрать жилое помещение, застройщика, банк-кредитор. Если мама решила вложиться в образование ребенка, то нужно сначала дождаться результатов ЕГЭ и удостовериться, что сын или дочь поступят в вуз.

"Для приобретения жилья, к примеру, женщине может потребоваться более длительный период, чем полгода", - уточнила член Комитета Госдумы по труду, социальной политике и делам ветеранов Светлана Бессараб. Не исключено, что поправки об увеличении срока на раздумья будут внесены в законопроект ко второму чтению.

В Правительстве намерены создать равные условия для всех обладательниц сертификатов и распространить действие закона на всех женщин, отозвавших средства маткапитала до вступления в силу предлагаемых изменений.

Национальная Служба Новостей (nspn.fm), Москва, 24 сентября 2020

12:26, В Совфеде назвали срок индексации пенсий в России

Автор: Редакция Нсн

Индексация пенсий будет проводиться до 2024 года. Это прописано в специальном законе, напомнил председатель Союза пенсионеров России Валерий Рязанский на онлайн-брифинге НСН "Антирекорд дефицита ПФР: с чем останутся пенсионеры?".

"Индексация пенсий до 2024 года прописана в федеральном законе. Все эти цифры известны. Могут их напомнить. В этом году пенсии проиндексированы на 6,6- 6,7%, в 2021-м - будут проиндексированы на 6,3-6,5%, 2022-м - на 5,9%, в 2023-24 годах - на 5,6%" - сказал сенатор.

Ранее Валерий Рязанский рассказал НСН от чего зависит наполняемость Пенсионного фонда России.

<https://nspn.fm/lenta-novostei/v-sovfede-nazvali-srok-indeksatsii-pensii-v-rossii>

Филиал «Образование и наука»

РИА Новости. 25.09.2020 12:11, Москва. Средняя максимальная ставка по вкладам топ-10 банков РФ вновь обновила минимум - 4,4%

Средняя максимальная ставка по вкладам десяти банков РФ, привлекающих наибольший объем депозитов физлиц в рублях, по итогам второй декады сентября вновь упала до рекордно низкого уровня - 4,4% против 4,41% в первой декаде, следует из материалов Банка России.

Рассчитываемая Центробанком средняя максимальная процентная ставка по вкладам служит ориентиром для российского рынка вкладов. Банк России рекомендует банкам привлекать средства населения не дороже, чем значение этой ставки плюс 2 процентных пункта.

В список банков, по которым проводится мониторинг, входят Сбербанк, Совкомбанк, ВТБ, Райффайзенбанк, Газпромбанк, МКБ, Альфа-банк, банк "ФК Открытие", Промсвязьбанк и Россельхозбанк.